

沉重的书包

小呀么小儿郎，天天 记者兵分四路探访小学生书包重量，最重达15斤

编者按

“小呀么小儿郎，背着书包上学堂，不怕太阳晒，不怕风雨狂……”一首歌像一幅画，展现在眼前的是活泼可爱的孩子们高高兴兴上学的情景，相信歌里唱到的书包一定很轻。然而，现在的孩子们就没那么轻松了，多年来我们一直倡导为孩子减负，减来减去，沉重的书包依旧压在孩子稚嫩的肩膀上。16日记者探访发现，小学生门口背着十多斤书包的孩子不少见，让人震惊，孩子的书包为何这般沉重？

本报记者 宋佳 李楠
王冕坤 林宏岩

16日早晨7点左右，记者兵分四路来到4所小学校门前发现，多数孩子都背着沉重的书包走向教室。甚至，有一二年级的小学生背不动大书包，得由家长们帮着拎到校门口，然后再压在他们稚嫩的肩膀上。其中，最重的一个书包竟达到了15斤，最轻的也在4斤以上。

▶时间:6:45-7:30 地点:南山路小学
书包平均重达8斤，最沉14斤

“不称不知道，一称吓一跳，孩子的书包竟然这么重。”9月16日，记者在南山路小学为一个一年级女生的书包称重，家长连喊吃惊，书包竟然有10斤重。

记者买了一个弹簧秤，随机挑选10名小学生在学校门口为书包称重。称重结果让记者有些

吃惊，这10个书包重量分别为6斤、4.3斤、5.8斤、6斤、8.5斤、7.6斤、6.9斤、10斤、14斤、11斤。也就是说，这些书包平均重量为8.01斤。

现场有不少拖着拉杆箱进学校的，一位穿着白裤子的女孩是四年级学生，她拉着一个

▶时间:7:10-7:30 地点:葡萄山小学
最重书包15斤，拉直弹簧秤钩

“小呀么小儿郎，背着书包上学堂……”16日早晨7点10分，在葡萄山小学门口，记者看到孩子们背着书包陆续走进校门，也有不少孩子是拖着拉杆书包进校门的。

记者随机为不同年级孩子的书包称重，其中5位一年级的

小朋友书包较轻，最轻的是5斤重，征得一位小朋友同意后，记者查看孩子们的书包，里边满满的全是书、练习册。

一位五年级的小朋友书包带附近有撕裂的痕迹，男孩的书包重量达到15斤，他告诉记者，书包今年是第二年用，妈妈帮忙

▶时间:6:30-8:00 地点:南通路小学
为孩子备了个拉杆箱，一年级就用上了

“今天我的书包算是比较轻松的，平常要比这个重1倍。”9月16日上午7点30分，南通路小学四年级的美含背着自己的大书包来到学校，记者称了称，足足有10斤。美含告诉记者，因为当天的课程比较少，所以她只拿了

语文和数学课本，要是平常还需要带着信息或者思想品德等课本。

“孩子干爹送了个拉杆书包，我们认为用不上，没想到一年级就用上了。”9月16日上午7点10分，南通路小学一年

级小学生小颖从妈妈孙女士的手上接过了自己的拉杆书包。孙女士告诉记者，小颖每天都要将所有的“家当”带回家，第二天再背回学校，所以刚上一年级，小颖书包的重量就已经达到了8斤。



“驮着”书包上学堂 吓坏家长



原因探析
照顾不好自个物品
每天带着全部“家当”

16日，有记者在南通路小学随机称量小学生的书包发现，虽然学校不断减负，但是小学生的书包却还是那么鼓。当天调查的10名小学生中，有半数小学生的书包重量都超过了8斤，最重的达到了13斤。

“干嘛不把书放在学校课桌里呢？”记者追问。“老师不让我们把东西放桌洞里！”一位小学生说。不过一些小学的老师说，“学校从来没有规定过不准孩子把书本等放在学校课桌洞里。”

也有家长担心孩子照顾不好自个的物品，要求孩子把东西带回家。“我妈妈说放在学校乱糟糟的，很容易丢，我每天都背着水彩笔、图画本、基础训练还有课外书。”9月16日上午7点35分，南通路小学四年级的王子熙同学被自己书包压得都得弯着腰走路了。

“我个人感觉让学生把书带回家还是有好处的。”刘永洲说，他认为小学低年级学生的自制能力不比中学生，让小学生带着书包可以锻炼自己。另外，虽然当前不让学校布置手写家庭作业，但是个别学生和家长会自觉地回家复习当天学到的课程。

对于小学生书包越来越沉的问题，芝罘区教体局此前也研究过，但最后也没讨论出更好的解决办法。

部门回应

学校
每天收拾下书包
能锻炼独立意识

“其实学校并没有规定，不让放在桌子上，但还是提倡他们能每天回到家，整理好自己的东西，第二天带到学校来。”南通路小学副校长陈爱松告诉记者，现在的小学基本都是这个做法，初衷也是希望孩子能锻炼独立意识。

“我们提倡家长在孩子的书桌上也放上课程表，这样孩子能够根据课程表整理第二天需要的文具或者书籍。”陈爱松说，现在小学生的桌子不比过去的桌子，桌洞里放上两本书就满了，书包都得放到桌子外的挂钩上。

芝罘区教体局
从未强制孩子们
要把东西全带着

针对小学生“沉重的书包”问题，记者16日下午采访了芝罘区教体局教育科科长刘永洲，他称目前区教体局并没有明文规定小学生是否需要每天将书带回家。

“我个人感觉让学生把书带回家还是有好处的。”刘永洲说，他认为小学低年级学生的自制能力不比中学生，让小学生带着书包可以锻炼自己。另外，虽然当前不让学校布置手写家庭作业，但是个别学生和家长会自觉地回家复习当天学到的课程。

对于小学生书包越来越沉的问题，芝罘区教体局此前也研究过，但最后也没讨论出更好的解决办法。

▶时间:6:50-7:30 地点:毓璜顶小学
年级越高书包越沉，四年级的十多斤

早晨6点50分，距离第一节课还有近1个小时的时间，在毓璜顶小学门口，记者随机请了10名小学生，用家用弹簧秤称了一下他们的书包，竟然发现书包的重量和年级有着直接关系。

记者称了4名一年级学生的书包，重量平均在7斤左右；2名

二年级学生的书包，平均重8斤；2名三年级学生的书包，平均重9斤；而四年级学生的书包重量陡升，称了2名四年级学生的书包，其中重的达13斤，轻的也到了10斤。

另外，个别学生的书包里还有家长为其添购的各种课外辅导书。共同点是每名学生的书包中总少不了1斤左右的水。

雪花勇闯天涯——翻越喜马拉雅！2013天涯勇士再聚首，共同挑战世界之巅喜马拉雅！现在购买雪花勇闯天涯，还有机会开瓶寻宝！重重惊喜，畅饮畅赢！

一等奖：苹果iPad 4 (16GB/WiFi版) 壹台

二等奖：再来壹箱 (雪花勇闯天涯500ml壹箱)

三等奖：奖壹元现金

开瓶寻宝 畅饮畅赢

活动细则：1. 报奖方式，壹等奖需拨打兑奖咨询电话，凭中奖瓶盖、身份证件等有效证件到我司指定地点兑领苹果ipad4壹台。（中奖产生的个人所得税由获奖者本人自行承担），贰、叁等奖中奖者可持相应中奖瓶盖在所在售点兑领相应奖品。本活动综合中奖概率为70%。2. 兑奖咨询电话：0535-2139000。3. 活动兑换奖券截止日期：即日起至2014年3月31日，凡逾期未参与兑奖的消费者视为自动放弃奖品，我司不予补偿。4. 所有参与兑奖的瓶盖必须保持完整、清洁、图案清晰，任何伪造、复制奖盖一律无效。我司依法保留追究造假者法律责任的权利。5. 带有品牌的奖品使用过程中如遇质量问题，消费者应与奖品的生产商或其指定的经销商联系，按照其正常的退换货和维修规则办理相关事宜。6. 在法律许可的范围内，华润雪花啤酒（山东）有限公司负责本次活动的最终解释，如遇不可抗力因素，活动主办方拥有取消本次活动的权利。

金东家居 只为你家 ENJOY HOME FOR YOUR HOME

家具、建材、装饰、一站式购物广场 绿色环保|一站购齐|差价返还|先行赔付

金秋SALE GOLDEN AUTUMN STORM preferential

9月21日~10月13日 共享钜惠

钜惠1: 逛店有好礼
活动期间，逢周六周日光顾2家店铺的顾客均可获得价值18元的精美毛巾一条；
(领取方式，详见各店内海报)

钜惠2: “百万”装修基金大馈赠
活动期间，凭购房合同或房产证领取“装修”支票；
(每户仅限领取一本，使用后交款时抵扣货款)

钜惠3: 全品类大促，购多礼更重
活动期间，凡购2、3、5、8个品类送好礼，购得品类越多礼越重；
(礼品及领取方式，详见各店内海报)

钜惠4: 定金抽豪华大奖
活动期间，每交满1000元定金，即送抽奖券一张；交款越多获得抽奖券越多，中奖几率越高；
(抽奖时间及地点，详见各店内海报或抽奖券反面说明)

钜惠5: 实木家具馆进店有礼
烟台实木家具体验馆开业活动期间，进店均送精美礼品；
(礼品在各商户店内领取，数量有限送完为止)

钜惠6: 满3000元，立减500元
烟台店实木家具体验馆及招远店家具馆特约品牌，
购物满3000元立减500元；(特价商品除外，交款立即减免)

烟台、招远两地四店同庆，更多优惠惊喜详见店内海报！

金东家居 ENJOY HOME

A座 实木家具体验馆 B座 家居建材综合馆

地址：开发区长江路东首 电话：6373266

金东家居 ENJOY HOME

A座 家具馆 B座 建材馆

地址：荆山路23号(纺织厂东100米) 电话：8373300